

НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 7. СУББОТА, ФЕВРАЛЯ 5-ГО 1849 ГОДА.

ДНЕВНИКЪ ОТЕЧЕСТВЕННЫХЪ ВОСПОМИНАНИЙ

ФЕВРАЛЯ 3. Батый началъ осаду Владимира 1238. *Паръ Иоаннъ Васильевичъ почевалъ въ Емиль, къ вечеру дошелъ до Работокъ, ідъ и почевалъ 1548.*

ФЕВРАЛЯ 4. Первая коронація въ Россіи по обычаямъ и обрядамъ константинопольскимъ. Въ этотъ день Иоаннъ III короновалъ внука своего Димитрія Иоанновича, умершаго позѣ въ заточенії. Послѣ того по константинопольскому образу вѣчалиася Иоаннъ Грозный и прочіе цари и императоры. Коронація Димитрія была въ 1498.—Императоръ Павелъ I послалъ Суворова въ Италию. 1799.

ФЕВРАЛЯ 5. Великій князь нижегородскій Александръ Ивановичъ, сынъ Иоанна Тулою Лука, женился на дочери московскаго великаго князя Василія Димитровича Васильевъ 1419.

**ЛАМАСКИНЪ [РУДНЕВЪ] ЕПИСКОПЪ
НИЖЕГОРОДСКІЙ И АЛАТЫРСКІЙ.**

[1784—1794.]

(Продолженіе)

Такимъ образомъ съ июня 1778 года, Ламас-

кинъ сдался архимандритомъ Ставронигіаціано-
го Заиконоспасскаго Училищаго Монастыря, (7)
академіи ректоромъ и богословія профессоромъ.
Начавши преподавать богословіе, ввелъ онъ по
воскресенімъ лінгвъ толкованіе св., писанія въ
богословской аудиторії. Этимъ толкованіемъ Да-
маскинъ прославилъ себя въ столицѣ, слушать
его въ аудиторію всегда собиралось множество
постороннихъ лицъ. На другой годъ послѣ того,
какъ онъ посвященъ былъ въ архимандрита,
именно 19 апреля 1779 года, его опредѣлили
членомъ конторы св. синода. Кромѣ жалованья
соединеннаго съ проходимыми должностями, онъ
получалъ во все время положенный ему импе-
ратрицею пенсіонъ. Среди многочисленныхъ за-
нятій по дѣламъ службы, Дамаскинъ находилъ
время и для ученьихъ трудовъ; онъ перевелъ съ
швѣцарскаго на русскій книгу берлинскаго академіка
Сульцера: «о полезножъ членій юношества изъ
древніхъ классическихъ писателей.» Эта книга,
съ одобрѣніемъ комиссіи о переводе, вышла
первой изданіемъ въ Москвѣ 1780, а вто-
рымъ тамъ же 1787 года. Заботясь о распространѣ-
ніи академической библіотеки, Дамаскинъ
привелъ ее въ порядокъ, по примѣру иностраннѣ-
хъ библіотекъ, и составилъ обстоятельный
каталогъ всѣхъ ея книгамъ. Онъ собралъ вѣсъ
Ломоносова сочиненія прозаическія и стихотвор-
ческія, печатныя и рукописныя, и издалъ путь

(7.) Монастырь Заиконоспасскій находится въ Китай-городѣ
на Никольской улицѣ, построенъ по повелѣнію царя Алексія
Михайловича въ 1661 году; а духовная академія устроена
при немъ въ 1679 году царемъ Феодоромъ Алексеевичемъ.

въ Москвѣ въ 3-хъ частяхъ въ 8 л. листа, съ предисловіемъ и съ указаніемъ на различнѣя членія прежніхъ изданій. Въ 3-й части приложилъ къ подлиннику рѣчей Ломоносова и переводы ихъ на латинскій, нѣмецкій и французскій языки, слѣдственные самимъ сочинителемъ и другими; а къ выпискѣ переведою Ломоносова изъ классическихъ писателей присовокупилъ подлинники для сличенія. За это изданіе Дамаскинъ получилъ отъ императрицы въ награду 500 рублей. Вспоминая благодѣянія Платона Левшина, бывшаго въ то время московскимъ архіепископомъ и главнымъ директоромъ Московской Академіи, ректоръ Дамаскинъ собралъ поучительные его слова и издалъ ихъ въ 1779 году въ Москвѣ въ 9 частяхъ съ предисловіемъ и жизнеописаніемъ автора. Въ этомъ труѣ помогать Дамаскину бывшій тогда префектомъ академіи, а посѣтъ архіепископомъ екатеринославскій Амвросій Себренинковъ. Прославившись учеными трудами и языкоизнаніемъ, Дамаскинъ получалъ порученія и отъ св. синода и отъ самой императрицы. Такъ напр., по именному указу въ 1781 году, вѣдно «поручить ему для свидѣтельства съ оригиналами и приведенія въ ясность поучительныхъ словъ св. Иоанна Златоустаго». Имѣя истинный, хотя и неблагодатный талантъ проповѣдничества, Дамаскинъ во все времена пребыванія своего въ Москвѣ отъ 1775 до 1782 года говорилъ поученія въ торжественные и праздничные дни въ Успенскомъ Соборѣ, въ Заикониенскомъ Монастырѣ и въ другихъ церквиахъ. Нѣкоторые изъ этихъ поучений печатались въ Москвѣ, вскорѣ по произнесеніи.

Такая неутомимая дѣятельность Дамаскина, соединенная съ его ученостью и благоразуміемъ управлѣніемъ академіею, обратила особенное на него вниманіе духовнаго и свѣтскаго начальства. Амвросій Полобѣдовъ, бывшій ему предмѣстникомъ въ академіи, слѣдался предмѣстникомъ и въ московскомъ викаріатствѣ. Когда онъ переведенъ былъ изъ викаріевъ на мѣсто крутицкаго епископа Самуила Мицлавскаго; то московскимъ викаріемъ для архіепископа Платона былъ избранъ Дамаскинъ. Въ маѣ мѣсяца 1782 года, по именному указу, онъ вызванъ былъ въ С. Петербургъ. Едва до посвященій въ санъ епископа 29 июня въ дни Петра и Павла и Георгіевскаго въремени въ то время по Россіи, Дамаскинъ прописалъ слово въ придворной Петергофской церкви, «о побужденіяхъ апостоловъ слѣдовать за

Христомъ», въ присутствіи императрицы изнаменитыхъ сановниковъ. Послѣ этого всѣльно было ему готовиться къ посвященію во епископа. Но 5 онъ хиротонисанъ быть въ присутствіи ея императорскаго величества и ихъ императорскихъ высочествъ. Посвященіе совершилось членами св. синода, знаменитыми архіепископами, Гавріиломъ, Платономъ и Иннокентіемъ въ Сергиевѣ Пустынѣ, управляемой тогда Іоасафомъ Заболотскимъ. По посвященіи во епископа, Дамаскинъ, среди церковнаго собранія, произнесъ рѣчь предъ присутствовавшимъ императрицею. Принесши благодарность избралейшего его императрицѣ, нозопосвященный епископъ въ рѣчи своей давалъ обѣтъ предъ нею, что онъ «пойдетъ вмѣсто селенія славы ея, воспоетъ величіе дѣлъ ея посреди церкви, будѣтъ проповѣдывать порученной ему паству высокомонаршую волю и будѣтъ возсылать молитвы обѣя благодатействія». Сѣлавшиесь сѣвѣскимъ епископомъ и викаріемъ московскаго архіепископа Платона, Дамаскинъ вскорѣ возвратился въ Москву. Здѣсь онъ въ слѣдующемъ 1783 году собралъ всѣ свои проповѣди, которая югоѣтъ были печатаемы порознь, то въ періодическихъ изданіяхъ, то отдельно, и издалъ ихъ въ одной книжѣ въ 8 листовъ. Въ этомъ собраніи помѣщено 14 словъ, двѣ рѣчи и два разсужденія. Поученія Дамаскина отличаются строгимъ соблюденіемъ формы и полнѣмъ изложеніемъ доказательствъ. Издавая въ себѣ свои поученія, благородный Дамаскинъ посыпалъ ихъ членамъ св. синода, Гавріилу, Платону и Иннокентію, какъ постояннымиъ своимъ благодѣтелямъ. Въ посвященіи онъ писалъ къ нимъ на латинскомъ и русскомъ языкахъ, что «по ихъ прамѣру оказалъ онъ первоначальные успѣхи въ наукахъ, и по ихъ совѣту и вспомоществованію отправлялся за границу и возвратился съ пріобрѣтенными тамъ познаніями; по ихъ также благоволенію онъ опредѣленъ былъ префектомъ и профессоромъ, а посѣтъ ректоромъ академіи». Издавши свое сочиненіе, Дамаскинъ недолго оставался сѣвѣскимъ епископомъ и московскимъ викаріемъ, только онъ одинъ годъ и два мѣсяца. Въ 1783 году 22 сентября по именному указу, переведенъ онъ изъ московскихъ викаріевъ въ Нижегородскую Епархію на мѣсто Іоасафа Заболотскаго, перемѣщенаго въ Тверь.

Какъ скоро дошла вѣсть до Нижегородской Епархіи о такомъ назначеніи Дамаскина, прославившаго свою многоученостію, то ожидали его здѣсь съ большою радостю и нетерпѣніемъ,

Встрѣча ему была торжественная и по московской дорогѣ въ самомъ Нижнемъ-Новгородѣ, куда прибылъ онъ 26 ноября 1783 года. Нашедши Нижегородскую Епархію многочисленную (8) и несовсѣмъ устроеннюю, Дамаскинъ долженъ былъ обратить вниманіе на нее: такимъ образомъ частію отъ неустройства епархіи частію отъ слабости здоровья, разстроеннаго изнурительными учеными занятіями, онъ не могъ продолжать своей обычновенной, изысканной дѣятельности въ ученыхъ трудахъ. Несмотря на это, во время 10 лѣтияго управления Нижегородской Епархію, Дамаскинъ много привнесъ пользы для ея просвѣщенія въ самъ упражнялся нѣсколько въ тѣхъ или другихъ ученыхъ изысканіяхъ. Чрезъ голь по вступленіи на нижегородскую каѳедру, онъ долженъ былъ заняться составленіемъ словаря на четырехъ языкахъ, которыми говорили инородцы въ Нижегородской Епархіи. Заботясь о просвѣщении инородцевъ, обитавшихъ въ Россіи, Екатерина хотѣла имѣть у себя словари иноязычныхъ языковъ. Съ эгоціемъ извѣщала она о своемъ намѣреніи нѣкоторымъ епархиальнымъ начальникамъ, а между ними изѣбѣстному ей Дамаскину. «Преосвященный епископъ нижегородской», писала она, считалъ, что въ Нижегородской Семинаріи преподается ученіе языковъ разныхъ народовъ, въ епархіи ващей обитающихъ, я желаю, чтобы выше преосвященство доставили мнѣ словарь тѣхъ языковъ съ россійскимъ переводомъ, расположивъ онъ по алфавиту россійскихъ словъ, и сверхъ письманъ онъихъ народовъ, написавъ по россійски каждое слово, какъ оное произносится. Пребываю впрочемъ въ доброжелательная Екатерина.» Получивъ такой раскриптиль подписанный императрицей въ Царскомъ Селѣ 1784 года 26 августа, Дамаскинъ немедленно приступилъ къ выполнению монаршаго требования. Сначала избраны были для этого ученики семинаріи, а вскорѣ вызваны были къ нимъ въ Нижний-Новгородъ и нѣкоторые изъ духовныхъ лицъ, знавшіе иноязычные языки. Вызывались

преосвященныи также сѣдущіе изъ обратившихся въ христіанскую вѣру Татарь, Морды, Чувашъ и Черемисъ. Всѣ они, подъ непосредственнымъ надзоромъ Ламаскина, трудились въ семинаріи и въ архіерейскомъ домѣ надъ составленіемъ словаря четырехъ языковъ. Епископъ поощряя ихъ къ скорѣшему выполненію, самъ выбиралъ методъ для составленія словаря. Деятельность преосвященнаго не осталась безъ плода: въ семь мѣсяцъ приготовленъ былъ словарь въ двухъ томахъ. Порядокъ словъ расположены въ немъ по алфавиту русскому, противъ каждого русскаго слова въ другихъ графахъ писались также по русски, только съ удареніями, слова татарскія, мордовскія, чувашскія и черемисскія. Къ составленію словарю въ предисловіи Дамаскинъ написалъ краткое историческое и статистическое сведение объ этихъ народахъ. Весь словарь съ предувѣдомленіемъ былъ переписанъ и отосланъ къ императрицѣ 15 апреля 1785 года, въ черновой отпуске, въ двухъ томахъ содержащий въ себѣ болѣе 1000 листовъ, отдать въ нижегородскую семинарскую библиотеку, по словамъ самого Дамаскина «для храненія въ вѣчные робы, яко достопамятный монументъ премудрыхъ узаконеній императрицы». Составленіи словари имѣли благотворное влияніе на обращеніе иновѣрцевъ въ христіанскую религию. Съ этого времени усовершенствовано преподаваніе въ Нижегородской Семинаріи языковъ татарскаго, мордовскаго и чувашскаго, а для образования учителей по этимъ языкамъ Дамаскинъ посыпалъ нѣкоторыхъ студентовъ въ Казань, а другимъ обучавшимся, по окончаніи курса, давались мѣста близъ иновѣрческихъ народовъ для ихъ обращенія. Чтобы награждать проповѣдниковъ, запамавшихся обращеніемъ въ христіанскую вѣру, преосвященный выработалъ изъ казны имѣ жалованья по 50 рублей въ годъ. Изъ выдаваемыхъ по этому случаю 150 рублей онъ распредѣлилъ въ 1788 году двумъ священникамъ, (9) обращавшимъ иновѣрцевъ, 100 руб., а остальные 50 рублей на содержаніе обучавшихся въ семинаріи иноѣрческимъ языкамъ. Оть этого по время управления Дамаскина обра-

(8) Въ Нижегородской Епархіи, по отчету самого Дамаскина, въ 1785 году было 1075 церквей. Кроме городовъ, принадлежавшихъ Нижегородскому Намѣстничеству, къ его епархіи принадлежали: Пензенского Намѣстничества Сарапуль, п Шешкевъ, Симбирского Намѣстничества Алаторъ, Ардатовъ на Алаторѣ и Курмышъ, Казанского Намѣстничества Ядринъ; и шѣхольскую церквь принадлежало изъ другихъ округъ и намѣстничествъ. Вѣроѣто, въ самомъ начальствѣ управления Дамаскина перешелъ изъ Владимирской къ Нижегородской Епархіи и г. Азамасъ стъ ѿзломъ.

(9) Съ 1788 года изъ числа проповѣдниковъ были: города Курмышъ священникъ Еремѣй Ивановъ, занимавшийся обращеніемъ Татарь и Чувашъ съ 1763 года, а другимъ священникъ села Парадѣева Тимоѳей Ивановъ. Кроме ихъ въ начальствѣ управления Дамаскина обращали къ христіанской вѣрѣ города Сарапулъ Трехъсвятительской церкви Григорій Васильевъ, села Порѣцкаго священникъ Матрѣй Андрѣевъ.

щено въ христіанскую вѣру столько иновѣрцевъ, что изъ Мордвы, Чувашъ и Черемисъ не оставалось почти никого въ язычествѣ.

(Окончаніе будетъ.)

ЧАСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

О ПРОДАЖѢ ДОМА.

Продается деревянный домъ на каменномъ фундаментѣ съ землею и садомъ, мѣрою земли по лицу 27, въ заднемъ концѣ 25, внутри съ правой стороны 24, лѣвой 20 саж., съ особымъ флигелемъ съ мезониномъ, каретнымъ сараемъ, коношней о четырехъ стойлахъ и 2-ми погребами, состоящий въ Нижнемъ Новгородѣ Кремлевской Части 1-го квартала въ Дворянской Улицѣ подъ № 50-мъ, а о цѣнѣ отнести въ городъ Балахну къ г. Климову, въ собственный его домъ. Тутъ же продаются на зимнемъ ходу новой фаетонъ и потѣженнія городскія сани.—3.

О ПРОДАЖѢ ИМЪНИЙ.

Опекунъ наследниковъ мѣщанина Петра и жены его Анны Дурасиныхъ имѣть честь извѣстить, что съ разрѣшеніемъ Сиротскаго Суда, будеть продаваться съ 18 ч. сего января каждонедѣльно по вторникамъ имѣніе заключающееся въ носильномъ платѣ зимнемъ и лѣтнемъ и проч. Продажа будеть производиться съ 12 часовъ полуночи въ домѣ опекуна купца Брыкина на Нижнемъ Базарѣ въ Живонесновскомъ Приходѣ.—3.

Опекунами: штабс-кап. Бабкинымъ и пор. Рубинскимъ, въ слѣдствіе распоряженія Нижегород-

ской Дворянской Опеки, будеть продаваться разная движимость, принадлежащая малолѣтнимъ гг. Рубинскимъ заключающаяся: въ картинахъ, мебели, мужскомъ и женскомъ платьѣ, книгахъ, экипажахъ, 4-хъ лошадяхъ, конской сбруѣ, разной столовой и чайной посудѣ и прочемъ. Время продажи назначается съ 11 до 2-хъ часовъ каждого утра съ 14 ч. января мѣсяца. Почему Гг. покупатели симъ приглашаются въ состояній въ Нижнемъ Новгородѣ, на Варварской Улицѣ, близъ Острожной дамбы, домъ чиновника Тайдакова.—3.

О ПРИБЫВШИХЪ И ВЫБЫВШИХЪ

съ 29 января по 5 февраля 1849 года

Приѣхали изъ Нижний—Новгородъ

Изъ Рыбинска 12 флот. экипажа мичманъ Ушаковъ и прaporsh. Кашанскій, изъ Спбрга кол. секр. Тимофеевъ, въ 30 ч. вятскій вице-губернаторъ кол. совѣт. Александровъ, изъ Сергача отст. ротмистръ Кондратьевъ, изъ Казани кол. совѣтъ Киселевскій, изъ Семенова тамошній становой прист. Еоскій, остан. въ Кремлѣ. Части: изъ Варшавы проѣздъ въ крѣпость Орскъ прaporsh. Орскаго артил. гарнизона Прусевичъ, изъ Спбрга лейбъ-гвардіи литов. полка кап. Лаппа изъ Княгинина отст. штабс-капитанъ Ушаковъ, остан. въ Рождѣ. Части: изъ Романо-Борисоглѣбскаго уѣзда отст. надв. совѣтъ Макаровъ, остан. въ Марьевъ. Части.

Выѣхали изъ Нижнію—Новгорода.

Въ городъ Бахмутъ прaporsh. Кашанскій и Берви, въ г. Меленки кол. секр. Ягодинскій и мичманъ Ушаковъ, въ Арзамасъ лейбъ-гвардіи литов. полка капит. Лаппа.

Редакторъ П. Малюковъ